

Пусть вечно музыка живёт!

Музыковед Ирина Аполлоновна Каторгина – человек известный в Ульяновской области, и не только в среде меломанов: у нее много учеников и друзей. Она – заслуженный учитель Российской Федерации.

Семья Каторгиных появилась в Ульяновске в 1947 году: сюда был направлен на работу хормейстер Аполлон Васильевич Каторгин. Во время учебы в Московской консерватории Каторгин подрабатывал в академическом хоре имени А.В. Свешникова и очень многому научился. После учебы его направили в Коми АССР, а затем – в Ульяновск.



Аполлон Васильевич Каторгин

Хор русской песни был ведущим коллективом филармонии. Он много гастролировал по другим городам страны, даже самым отдаленным, и все наши артисты принимали с овацией. Когда по инициативе



Ирина Каторгина. 1940

Н.С. Хрущева в стране были закрыты академические хоры, А.В. Каторгин в 1962 году возглавил хоровой коллектив Дома учителя, а через два года создал городской академический хор Дворца профсоюзов. И этот коллектив, как и все прежние, добился больших успехов во всероссийских и всесоюзных конкурсах.

Дочь хормейстера Ирина любила музыку с детства. Окончив музыкальную школу, она мечтала поступить в музыкальное училище, но в Ульяновске такого учебного заведения в то время не было, и девушка пошла по стопам старшего брата: поступила на

Русский народный хор и его руководитель А.В. Каторгин на записи программы ГТРК «Волга»



И.А. Каторгина дома в рабочем кабинете

физмат Ульяновского пединститута и стала учителем физики и астрономии. Но в конце концов увлеченность историей музыки победила. Ирина Каторгина окончила сначала Ульяновское музыкальное училище, а затем – заочное отделение теоретико-композиторского факультета Казанской государственной консерватории. 36 лет проработала Ирина Аполлоновна в музыкально-педагогическом училище. Добрыми словами вспоминает она коллектив преподавателей, помнит всех своих выпускников, и те не забывают дорогу к дому любимого преподавателя.

Много лет Ирина Аполлоновна занималась сбором материалов по истории музыкальной жизни Симбирска и Ульяновска, и в 2005 году вышла ее книга «Музыкальная культура Симбирска-Ульяновска. XX век». Вслед за этим уникальным изданием вышел «Музыкальный словарь». В настоящее время И.А. Каторгина работает над продолжением истории музыкальной культуры Ульяновска, и надеемся, что скоро появится книга о музыкальной культуре нынешнего столетия.

Предлагаем читателям познакомиться с отрывками из книги И.А. Каторгиной «Музыкальная культура Симбирска-Ульяновска. XX век».